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高雄市明誠中學 高一數學平時測驗    日期：99.03.09 
範 
圍 

1-1,3 指數、對數 
班級  姓

名 
 

座號  
一、單選題 ( 每題 5 分 ) 

（   ）1.下列何者為真﹖ (1) ( ) ( )2
2 2log 5 2log 5− = −  (2) ( ) ( )( )2 2 2log 3 5 log 3 log 5× =   

(3) 2 1
2

log 8 log 8 0+ =  (4) ( ) ( )33
2 2log 5 log 5=  (5) ( )2 2 2log 3 5 log 3 log 5+ = + ﹒ 

  解答  3 
  解析  (1)╳﹕真數必恆正﹒ 

(2)╳﹕ ( ) ( )( )2 2 2 2 2log 3 5 log 3 log 5 log 3 log 5× = + ≠ ﹒ 

(3)○﹕ 12 1 2 2 22
2

log 8 log 8 log 8 log 8 log 8 log 8 0−+ = + = − = ﹒ 

(4)╳﹕ ( )33
2 2 2log 5 3log 5 log 5= ≠ ﹒ 

(5)╳﹕ ( ) ( )2 2 2 2log 3 log 5 log 3 5 log 3 5+ = × ≠ + ﹒ 

（   ）2. 2log 64 2 =  (1) 9
2

 (2) 11
2

 (3) 13
2

 (4) 15
2

 (5)7﹒ 

  解答  3 

  解析  
1 13

6 2 2
2 2 2

13 13log 2 2 log 2 log 2
2 2

× = = = ﹒ 

（   ）3. 2 2 2 2
1 4 65log 13 log 25 log log
2 7 7

+ + − =  (1)1 (2)2 (3)3 (4)4 (5)5﹒ 

  解答  2 

  解析  原式
1
2

2 2 2 2
4 65log 13 log 25 log log
7 7

= + + −  2 2

413 5
7log log 4 265

7

× ×
= = = ﹒ 

二、多選題 ( 每題 10 分 ) 

（   ）1.以下各數何者為正﹖ (1) 32 2−  (2) 2log 3 1−  (3) 3log 2 1−  (4) 1
2

log 3  (5) 1
3

1log
2
﹒ 

  解答  125 

  解析  (1)
1
22 2= ﹐

1
3 32 2= ﹐ 

  底數 2 比 1 大﹐指數越大其值越大﹐  因此 32 2> 即 32 2− 為正﹒ 
(2)因3 2> ，所以 2 2log 3 1. log 2= > ﹐  即 2log 3 1> ﹐故 2log 3 1− 為正﹒ 
(3)因3 2> ﹐所以 3 3log 3 log 2 0.> = ﹐  即 31 log 2> ﹐故 3log 2 1− 為負﹒ 

(4) 11 22
2

log 3 log 3 log 3 0−= = − < ﹒ 
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(5) 1
1

1 3 33
3

1 1log log 2 log 2 log 2 0
2 1−

− −
= = = >

−
﹒ 

（   ）2.下列何者為真﹖ (1) ( ) 22 4−− =  (2) 6 6log 2 log 3 1+ =  (3) 55log 7 log 7=   

(4) log 7 log33 7 1× =  (5) 53log 25 6= ﹒ 
  解答  23 

  解析  (1)╳﹕ ( )
( )

2
2

1 12
42

−− = =
−

﹒ 

(2)○﹕ ( )6 6 6 6log 2 log 3 log 2 3 log 6 1+ = × = = ﹒ 

(3)○﹕ 1
2

1
2

5 55
5

1
2log 7 log 7 log 7 log 71
2

= = = ﹒ 

(4)╳﹕ log 7 log3 log3 log3 log3 log3 2log3 log9 0.93 7 7 7 7 7 7 7 1+× = × = = = = ≠ ﹒ 

(5)╳﹕
3

5 53log 2 log 2 35 5 2 8= = = ﹒ 

三、填充題 (每題 10 分 ) 

1. 設 ( ) ( )2.5 0.25 1000x y= = ﹐求
1 1
x y
− = ____________﹒ 

  解答  1
3

 

  解析  ( )
1

2.5 1000 2.5 1000 (1)x x= ⇒ =   

( )
1

0.25 1000 0.25 1000 (2)y b= ⇒ =   

(1)
(2)

得  
1 1

2.5 1000
0.25

x y
−

=
1 13

10 10 x y
 

− 
 ⇒ =     

1 1 1 1 1, 3( ) 1
3x y x y

− = ⇒ − = ﹒ 

2. 設 127 9yx x− = 且
12
8

y
x

−
 =  
 

﹐求 x y− =____________﹒ 

  解答  2 

  解析  
23 3

127 9 3 3
x

yx x yx
−

− = ⇒ =   ，
3 2 3 23 3 (1)
x y x y

− = ⇒ + =   

312 2 2
8

y
x x y

−
 = ⇒ = 
 

 3 (2)x y⇒ =     由(1)(2) 解得 3x = ﹐ 1y =      2x y∴ − = ﹒ 

3. 設
0.41

5
a  =  

 
﹐

6

1
25

b = ﹐ 5
1

125
c = ﹐

1
425d

−
= ﹐試比較 a ﹑b﹑ c ﹑ d 的大小____________﹒ 

  解答  b a d c> > >  
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  解析  
0.4

0.41 5
5

a − = = 
 

 

1
3

6

1 5
25

b
−

= = ≒ 0.335−  

3
0.655

1 5 5
125

c
− −= = =  

( )
1 11

2 0.54 2425 5 5 5d
− −− −= = = =  

0.33 0.4 0.5 0.6 b a d c− > − > − > − ⇒ > > > ﹒ 
4. 解方程式 2 3 3 12 8x x+ −= ﹐求 x = ____________﹒ 

  解答  6
7

 

  解析  原式 ( )3 12 3 32 2
xx −+⇒ =

  
2 3 9 3x x∴ + = −    

6
7

x⇒ = ﹒ 

5.已知 24 9a = ﹐求
3 33 2 2

2 2

a a

a a

−

−

⋅ −
=

+
____________﹒ 

  解答  20
3

 

  解析  分子分母同乘以 2a   得
4 2

2
3 2 2

2 1

a a

a

−⋅ −
+

 

又 2 4 24 9 2 9 2 3a a a= ⇒ = ⇒ = ，所求

13 9 203
3 1 3

⋅ −
= =

+
﹒ 

6. 設 0x > ﹐且
1 1
2 2 3x x

−
+ = ﹐求

3 3
2 2

2 2
7
3

x x
x x

−

−

+ +
=

+ +
____________﹒ 

  解答  1
2

 

  解析  分子：

3 33 3 1 1
2 2 2 2x x x x

− −   
+ = +      

   

31 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 23x x x x x x

− − −   
= + − ⋅ ⋅ +      
   

33 3 1 3= − ⋅ ⋅  18=  

分母：
1 1
2 2 3x x

−
+ =  

21 1
2 2 9x x

− 
⇒ + =  

 
 

      
1 1

12 22 9x x x x
− −+ ⋅ ⋅ + =  1 7x x−⇒ + =   ( )21 49x x−⇒ + =  2 2 2 49x x−⇒ + + =  

      2 2 47x x−∴ + = ，  原式
18 7 25 1
47 3 50 2
+

= = =
+

﹒ 

7. 已知 ( ) ( )33 2 2 2
x
× = ﹐求 x = ____________﹒ 
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  解答  3
4

 

  解析  原式

1
3 21 1

3 22 2 2
x     

 ⇒ × =           
 

    
3

3 42 2 2
x

⇒ × =     
3

3 42 2
x
+

⇒ =     3 1
3 4
x

⇒ + =     3
4

x⇒ = ﹒ 

8. 已知 x﹐ y ﹐ z 為異於 0 的有理數﹐且 0x y z+ + = ﹐若 10xa = ﹐ 10yb = ﹐ 10zc = ﹐求

1 1 1 11 1
y z x yz xa b c
+ ++
× × = __________﹒ 

  解答  1
1000

 

  解析  ( ) ( ) ( )
1 1 1 11 1 1 1 1 1 1 1

10 10 10x y zy z x yz x y z z x x ya b c
+ ++ + + +
× × = × ×  

10 10 10
x x z zy y
y z x yz x
+ ++

= × × 10
x x y y z z
y z z x x y
+ + + + +

= 10
x z x y y z

y z x
+ + +

+ +
= 10

y z x
y z x
− − −

+ +
= 3 110

1000
−= = ﹒ 

9. 設 24 3 2 8 0x x+− ⋅ + = 的二根為α ﹐ β ﹐求α β+ = ____________﹒ 

  解答  3
2

 

  解析  令 2xt = ﹐則原式 2 12 8 0t t⇒ − + = 且二根為 2 , 2α β  

設
3

1 2
1 2

2

2
2 2 2 8 2

2

t
t t

t

α
α β α β

β
+

 = ⇒ ⋅ = ⋅ = = =
=       

3
2

α β∴ + = ﹒ 

10.已知 x為實數﹐若 ( ) ( )4 71 1xx x+− = − ﹐求 x = ____________﹒ 

  解答  1,2,3  
  解析   1 0 1x x− = ⇒ = ﹐左 50 0= = ﹐右 0= ﹐成立 

 1 1 0x x− = − ⇒ = ﹐ ( )41 1= − =左 ﹐右= ( )71 1− = − ﹐不合 

 1 1 2x x− = ⇒ = ﹐左 61 1= = ﹐右 71 1= = ﹐成立 
 1 0, 1,1x − ≠ − ﹐則 4 7 3x x+ = ⇒ = ﹒ 

1,2,3x∴ = ﹒ 

11.設 0a > ﹐若 3 3 18x xa a−+ = ﹐求 x xa a−+ = ____________﹒ 
  解答  3 
  解析  令 x xa a t−+ =  

3 3x xa a−+ ( ) ( )3
3x x x x x xa a a a a a− − −= + − ⋅ +  3 3 18t t⇒ − = 3 3 18 0t t⇒ − − =                                                      
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1 0 3 18 3
3 9 18

1 3 6, 0

+ − −
+ + +
+ +    

( )( )23 3 6 0t t t⇒ − + + = 3 0t∴ − = 3t⇒ = ﹒ 

12.若已知 x為實數 ( ) ( )8 4 4 38 2 2 33 0x x x x− −+ − + + = ﹐ 

(1)令 2 2x xt −= + ﹐則原方程式表成 t 的方程式為____________﹒(2) x的解為____________﹒ 
  解答  (1) 28 38 17 0t t− + =   (2)2 或 2−  
  解析  令 2 2x xt −= + （ 2t ≥ ），則 24 4 2x x t−+ = −  

原式 ( )28 2 38 33 0t t⇒ − − + =  

28 38 17 0t t⇒ − + =  ( )( )4 17 2 1 0t t⇒ − − =
17
4

t⇒ = 或
1
2

t = （不合），即
172 2
4

x x−+ =  

令 2xk = ，則
1 17

4
k

k
+ = 24 4 17k k⇒ + =  

                     
24 17 4 0k k⇒ − + =  ( )( )4 4 1 0k k⇒ − − = 4k⇒ = 或

1
4

k =  

  即 2 4x = 或
12
4

x =
    

故 2x = 或 2x = − ﹒ 

13.設
1 1

2010 20101 2010 2010
2

x
− 

= +  
 

﹐求 ( )
2010

21 2
2

x x + −  
的值為____________﹒ 

  解答  2010 

  解析  
1 1

2010 20101 2010 2006
2

x
− 

= +  
 

  

2 1 1 2
2 2010 2010 2010 20101 2010 2 2010 2006 2006

2
x

− − 
∴ = + ⋅ ⋅ +  

 
 

2 2
2 2010 201012 2010 2 22 010

2
x

− 
− = + −  

 
+  

2 2
2010 20101 2010 202 10

2

− 
= +  − 

   

    
 

21 1
2010 20101 2010 2010

2

− 
= −  

 
  

21 1
2010 20101 2010 2010

2

−  
= −      

 

1 1
2 2010 201012 2010 2010

2
x

− 
∴ − = −  

 
 

原式

2010
1 1 1 1

2010 2010 2010 20101 1 12010 2010 2010 2010
2 2 2

− −      = + + −                   
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20101
20101 2 2010

2 2

  
=       

 2010= ﹒ 

14.設 a ﹐b﹐c 表△ ABC 的三邊長﹐且 6a b c+ + = ﹐若 2 2 2 4 4 4a b b c c a a b c+ + ++ + = + + ﹐求△ ABC 的

面積為__________﹒ 

  解答  3  

  解析  令 2ax = ﹐ 2by = ﹐ 2cz =  

原式 ( ) ( ) ( )2 2 2
2 2 2 2 2 2 2 2 2a b b c c a a b c⇒ ⋅ + ⋅ + ⋅ = + +  

    2 2 2 0x y z xy yz zx⇒ + + − − − =  

    ( ) ( ) ( )2 2 21 0
2

x y y z z x ⇒ − + − + − =   x y z⇒ = =  2 2 2a b c⇒ = =   a b c⇒ = =  

表示△ ABC 為正三角形﹐面積為
3

4
⋅ 22 3= ﹒ 

15.設 3 32 3 , 2 3α β= + = − ﹐且 k α β= + ﹐試求 

(1)αβ = ____________ (2) 3 3k k− = ____________﹒ 

  解答  (1)1;(2)4 

  解析  (1) 3 32 3 , 2 3α β= + = −  

  ( )( )3 32 3 2 3αβ∴ = + − ( )( ) 33 2 3 2 3 4 3 1= + − = − =  

(2) ( ) ( )33 3 3k k α β α β− = + − +  ( ) ( )3 3α β αβ α β= + − +  3 3= +α β       

         ( ) ( )3 3
3 32 3 2 3= + + − ( ) ( )2 3 2 3 4= + + − = ﹒ 

16. ( ) ( )2
2log 3 13 4x x x− − + − 有意義﹐則實數 x的範圍為____________﹒ 

  解答  2 4x< < 且 3x ≠  
  解析  (1)底數： 2 0x − > 且 2 1x − ≠ ⇒ 2x > 且 3x ≠  

(2)真數： 23 13 4 0x x− + − >  ⇒ 23 13 4 0x x− + < ⇒ ( )( )3 1 4 0x x− − <  ⇒
1 4
3

x< <  

由(1)(2)知 2 4x< < 且 3x ≠ ﹒ 
17.化簡下列各式﹒ 

(1) 0.25 1 4
2

log log log 2 =____________         (2) 2 2
12log 6 log
9

+ = ____________﹒ 

  解答  (1) 1
2

− ;(2)2 

  解析  (1) 1 2
2

0.25 1 4 1 2
242

log log log 2 log log log 2
−

=  



第 7 頁 

 2 1 2 1
2 2

22 2
2 2

1 1log log log 2 log log
2 2− −

− −

    = =     
    

 

 2 22 22 2

1 1 1log log 2 log 2 log 21 2 2
2

− −

 
 −

= = = − = − 
 − 
 

﹒ 

(2) 2 2
12log 6 log
9

+ = 2
2 2

1log 6 log
9

+ 2
1log 36
9

= ×  2
2 2log 4 log 2 2= = = ﹒ 

18.化簡 ( )3
2 4 5 25

1log log 25 log 4 log 32
125

 + + = 
 

____________﹒ 

  解答  26
3

−  

  解析  原式
1 5

3 3 4
2 2 5 5log 5 log 5 log 4 log 2−  

= + +  
  

 

  2 2 5 5
1 53log 5 log 5 2log 2 log 2
3 4

  = − + +  
  

 

  ( )2 5 2 5 2
8 13 8 13 26 26log 5 log 2 log 5 log 2 log 2
3 4 3 4 3 3

    = − = − × × = − = −    
    

﹒ 

19.
2

5 32 4

log 6 1
log 4 log 2log 5 log 95 4 2 9−+ + + =____________﹒ 

  解答  115
3

 

  解析  原式
1

5 94 2log 6 log 4log 5 log 35 4 2 9
−

= + + +  
1 16 5 4 15
3 3

= + + + = ﹒ 

20.解 3log 9 log 1x x− = − ﹐得 x = ____________﹒ 

  解答  9x = 或
1
3

x =  

  解析  2
3log 3 log 1x x− = −  

令 log 3xt =  

原式⇒
12 1t
t

− = −  

  ⇒ 22 1 0t t+ − =  

  ⇒ ( )( )2 1 1 0t t− + = ⇒
1
2

t = 或 1t = −  

即
1log 3
2x = 或

1
12log 3 1 3 ,3x x x−= − ⇒ = =    ∴ 9x = 或

1
3

x = ﹒ 


